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Враховуючи зазначене вище, нами було з’ясовано, що провідним аспектом виховання є не лише комплексний 
виховний процес формування естетичних якостей учнів початкових класів, а й формування ціннісного ставлення до 
навколишнього предметного середовища. 
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ВИКОРИСТАННЯ ІНТЕРАКТИВНИХ АУДІОВІЗУАЛЬНИХ ЗАСОБІВ  
У ПРОЦЕСІ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ СТАРШОКЛАСНИКІВ 
Гаюк Андрій, магістрант,  Сингаївський Д.В., канд. пед. наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Високі вимоги до якості знань та практичних вмінь учнів при обмеженій кількості часу передбачають 

застосування у процесі трудового навчання найефективніших засобів, що сприяють активізації пізнавальної 
діяльності учнів, забезпечують швидке й міцне опанування навчального матеріалу, розвивають їх пізнавальні 
здібності.  

Комп’ютерні технології постійно вдосконалюються, стають більш насиченими, ємними, гнучкими, 
продуктивними, націленими на різноманітні потреби користувачів. Вагомою перевагою мультимедійних засобів 
навчання є можливість синкретичного навчання (одночасно зорового та слухового сприйняття матеріалу), активну 
участь в управлінні поданням технічного матеріалу, легке повернення до тих розділів, які потребують додаткового 
аналізу.  

Дослідження феномену «мультимедіа» в освіті багатоаспектні: мультимедіа як засіб підвищення ефективності 
навчання в загальноосвітній школі [2,  с. 45], застосування засобів мультимедія в процесі навчання спеціалістів [1, с. 
57], мультимедія як засіб навчання й інструмент, за допомогою якого розробляються педагогічні програмні засоби 
[3,  с. 89]. Ціла низка педагогічних досліджень присвячена розробці методичних основ проектування, створення та 
використання мультимедійних навчальних програм та мультимедійних навчальних комплексів [4, с. 42]. Усі автори 
відзначають, що використання засобів мультимедійних технологій дозволяє підвищити інтенсивність і ефективність 
процесу навчання; створює умови для самоосвіти та дистанційної освіти, тим самим дозволяючи здійснювати 
перехід до безперервної освіти; у поєднанні з телекомунікаційними технологіями розв’язує проблему доступу до 
нових джерел різноманітної за змістом і формою подання інформації. 

Застосовуючи на уроках аудіовізуальних засобів при вивченні столярної справи у  старшій  школі,  вчитель 
може демонструвати: будову та призначення всіх верстатів, тобто за короткий час демонструвати процеси, які 
проходять впродовж місяців, років і навіть століть; знайомити з явищами що мають звукове відображення; 
проводити практичні та лабораторні роботи. Все це дозволяє вивести сучасний урок на якісно новий рівень; 
підвищувати статус вчителя; впроваджувати в навчальний процес інформаційні технології; розширювати 
можливості ілюстративного супроводу уроку; використовувати різні форми навчання та види діяльності в межах 
одного уроку; ефективно організовувати контроль знань, вмінь та навичок учнів; полегшувати та вдосконалювати 
розробку творчих робіт, проектів, рефератів . 

Система  інтерактивних аудіовізуальних засобів, яка включає: мультимедійні презентації, відеопрезентації, 
анімації Flash технологій, дозволяє в більш короткий термін сформувати технічні знання та  виробити в учнів  
уміння  та навички. При цьому вирішальне значення має етапність проведення занять, побудована з врахуванням 
того, що кожна нова з них включає формування, як правило, якоїсь нової навички чи закріплення якогось поняття, 
положення, визначення. Під час вивчення профілю “Столярна справа”  доцільно використовувати різноманітні 
аудіовізуальні засоби такі як  мультимедійні презентації,  та Flash анімації. 

Мультимедійна презентація з  теми “Конструкції основних столярно-будівельних виробів і способи їх 
виготовлення” являє собою набір слайдів з використанням тексту, схем,  зображень, анімацій, аудіороликів, де 
викладено  основні особливості проектної діяльності в умовах школи і виробництва. 

Створений на основі Flash анімації ролик до теми “Деревообробні верстати та ручний електрифікований 
інструмент”, являє собою набір слайдів, які в свою чергу забезпечують достатнє засвоєння матеріалу про технічні та 
технологічні процеси роботи з верстатами. 

Використання всієї системи  мультимедійних технологій з даного профілю дозволяє підняти рівень 
сформованості знань та умінь у порівнянні з контрольними класами, а також  це дозволить підвищити зацікавленість 
предметом і сформує в них професійний інтерес до майбутнього  вибору професії у сфері деревообробного 
виробництва. 

Отже, при інтерактивних аудіовізуальних засобів учні старших класів краще засвоюють теоретичний 
матеріал,а також  звільняється додатковий час для здобуття практичних вмінь, розвивання навичок та технічних 
здібностей. 
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Рівненський державний гуманітарний університет 
Одним із центральних понять інформаційних технологій  навчання є модель учня, за допомогою якої 

описується різні сторони його стану: знання, особисті характеристики, професійні якості тощо. Моделювання 
пізнавальної діяльності учня є напрямом розвитку штучного інтелекту в навчанні. Подібне моделювання сприяє 
процесу індивідуалізації навчання, що також є одним із важливих чинників підвищення ефективності навчального 
процесу. 

До найважливіших дидактичних вимог до організації навчального процесу відносять індивідуальний підхід 
до кожного учня. Використання комп’ютерних навчальних програм припускає високий ступінь індивідуалізації 
пізнавальної діяльності в порівнянні з традиційними методами. Можливість вибору індивідуальної траєкторії 
вивчення навчального матеріалу, регулювання темпу його засвоєння, а також ступінь адаптації в інтелектуальних 
системах підтримки навчання, базованих на моделі учня, фактично перетворюють навчальну діяльність учнів у 
самостійну когнітивну діяльність, яка  включає:  

 сприйняття;  
 осмислення і фіксацію знань; 
 формування особистого досвіду; 
 проектно-дослідницьку, пошукову навчальну діяльність. 
На етапі сприйняття ключову роль виконують особливості учнів, а саме їх провідна репрезентативна система.  

За формою, якій віддається перевага, сприйняття інформації розрізняють людей, що володіють різними 
репрезентативними системами [1, с. 84]. Це – аудіали, візуали й кінестетики. Аудіал сприймає інформацію на слух і 
для нього важлива інтонація викладення матеріалу. Візуалу важливі зображення, і в мові, і в тексті необхідні слова-
ключі, що допомагають швидко відновлювати картину предмету. Для кінестетиків головне – це відчуття . Найбільш 
успішніше з навчальними системами, в яких основна частина інформації передається через текст, графіку й 
зображення, можуть працювати візували, а використання навчальних мультимедійних комплексів, в яких наперед 
підготовлена інформація передається графічними, анімаційними, аудіо- і відеоілюстраціями, дозволяє зробити 
успішнішим навчання учнів з різними репрезентативними системами. Психологічний тип характеризує 
індивідуальні властивості психіки, що визначають протікання психічної діяльності людини . 

Спираючись на психологічні особливості учня, можна максимально реалізувати його потенційні можливості 
до навчання за допомогою комп'ютерних навчальних програм. При цьому інтерактивність мультимедійних 
навчальних програм надає можливості не тільки для пасивного сприйняття інформації, але і для активного 
дослідження моделей об’єктів, що вивчаються, або процесів. Інтерактивність додає  в мультимедіа когнітивний 
характер, вносить ігрові й дослідницькі компоненти в навчальну діяльність, спонукає учнів до глибокого і 
всебічного аналізу властивостей об’єктів і процесів, що вивчаються.  

Залежно від домінуючої форми сприйняття матеріалу і слід розробляти структуру й дидактичну основу 
навчального матеріалу. Дослідження  доводять, що учні з домінуючою аудіальною модальністю показують нижчі 
результати при роботі з навчальними комп’ютерними програмами, що пов'язано з їх особливістю освоєння ідеограм 
через звуковий образ сприйняття . 

Репрезентативна система і психологічний тип особи учня впливає на мотивацію в навчанні. Найвищий рівень 
мотивації у холерика-візуала; середній рівень мотивації до навчання спостерігається у сангвініка всіх 
репрезентативних систем; до надмірної мотивації не схильні холерики-аудіали, флегматики й меланхоліки; ніякої 
мотивації немає у флегматика-кинестетика й меланхоліка-кінестетика. 

Високий рівень розумового розвитку, гнучке мислення, добра пам’ять є сприятливими передумовами для 
успішного навчання учнів. Проте, своєрідність людської індивідуальності не вичерпуються особливостями його 
інтелектуальної підготовки й особливістю  пізнавальних процесів. На успішність навчання в цілому, впливають 
також природжені психофізіологічні особливості, такі, як сила нервової системи, яка визначає працездатність 
людини і її лабільність, що визначає швидкість протікання нервових процесів.  

Проведені спостереження показують, що при роботі з персональним комп’ютером сила нервової системи 
вирішального впливу на успішність діяльності не надає. Через підвищену виснаженість учні зі слабкою нервовою 
системою недостатньо упевнені в собі, набагато частіше звертаються за допомогою до вчителя. У той же час інша 
властивість нервової системи – лабільність – безпосередньо позначається на особливостях комп’ютерної діяльності 
учнів. За інших рівних умов лабільні учні з високою швидкістю протікання нервових процесів працюють швидше. 
Діапазон індивідуальних відмінностей тут дуже великий. М.А. Холодна стверджує, що індивідуальні особливості 
учнів при сприйнятті інформації, засобах аналізу, структуровані та оцінюванні навчального матеріалу утворюють 
типові форми інтелектуальних рівнів, відносно яких групи людей є схожими або відмінними один від одного, тобто 
індивідуальна інтелектуальна діяльність учнів базується на загальних закономірностях організації протікання та 
розвитку когнітивних якостей [2, с. 285].  

Згідно традиційної психоаналітичної точки зору, індивідуальні відмінності в пізнавальній діяльності – це 
відображення реальності [3, с. 84]. Деякі вчені, вказують, що не можна використовувати в навчальному процесі 
універсальні стандарти відображення інформації, оскільки нав’язування учням методики навчання, без урахування 
його індивідуальних та когнітивних якостей, може погіршити його діяльність. На погляд М.А. Холодної , існують 
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